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GEOMETRİK DİZİGEOMETRİK DİZİ

Bir  (a n )  d iz is in in  ardış ık  ter im ler i  
aras ındak i  oranı  ayn i  sabi t  sayi  ise,  bu  
d iz iye  geometr ik  d iz i  deni r.

∀n∈ℕ+ ,
an+1

a n

=r    ise,  (a n )   or tak  çarpanı  r  

o lan  geometr ik  d iz id i r.

Örnek...1 :Örnek...1 :
(a n )  = (2 .3 n )  d iz is in in  geometr ik  d iz i  o lup  
o lmadığını  ince leyel im.

√

GEOMETRİK DİZİNİN ÖZELLİKLERİGEOMETRİK DİZİNİN ÖZELLİKLERİ  

(a n )  or tak fark ı  r  o lan b i r  ar i tmet ik  d iz i  
o lsun
özel l ik  1

  

a1=a1

a2=a1 .r

a 3=a2. r=a 1.r2

a 4=a1r3

:
an=a1 .rn−1

Örnek...2 :Örnek...2 :
(a n ) = (2, 10, 50,  ...)

geometr ik  d iz is inde 5.  ter im kaçt ır  ?
1250

Örnek...3 :Örnek...3 :
İ lk  ter imi  3 ,  or tak  çarpanı  2  o lan b i r  geometr ik  
d iz in in  6.  ter im i  kaçt ı r?

96

Örnek...4 :Örnek...4 :
Pozi t i f  ter iml i  ve  i lk  ter im i  1

250
  o lan  b i r  

geometr ik  d iz in in  7.  ter im i  
125

2
 ise or tak  

çarpanı  kaçt ı r?
5

Örnek...5 :Örnek...5 :
Ortak  çarpanı  1

2
 o lan  b i r  geometr ik  d iz in in  8.  

ter im i  512  ise i lk  ter imi  kaçt ı r?
2 1 6

Özel l ik  2

 an=a1 .rn−1 i se 
an

a1

=rn−1  veya  daha genel  

o larak
a x

a y

=rx−y  

Örnek...6 :Örnek...6 :
 B i r  (a n )  geometr ik  d iz is in in  i lk  ter imi  1 /2   ve

or tak çarpanı  5√2 olan  d iz in in  16.  ter im in i  
bu la l ım.

4

Örnek...7 :Örnek...7 :
 B i r  (a n )  pozi t i f  ter im l i  geometr ik  d iz ide,  
a 2  =  4  ve a 7  =  128 o lduğuna göre,  
a)5.  ter im i  b)  genel  ter im in i  bu lunuz.

8,2 n
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Örnek...8 :Örnek...8 :
2/3 i le  1 /48 arasına bu sayı lar  har iç  4  sayı  
yer leşt i r i lerek  6 ter im l i  aza lan b i r  geometr ik  
d iz i  e lde  edi l i yor.  Bu d iz in in  2.  ter imi  kaçt ı r?

1/3

Özel l ik  3
Bi r  geometr ik  d iz ide   ap

2
=a p−k . ap+k  yani  

geometr ik  b i r  d iz ide  b i r  ter im kendis ine  
eş i t  uzak l ık tak i  ter im ler in  geometr ik  
or ta lamasıd ır.

Örnek...9 :Örnek...9 :
Onuncu ter imi   8  o lan  b i r  geometr ik  d iz in in  7.
ve 13.   ter imler i  çarp ım ı kaçt ı r?

64

Örnek...10 :Örnek...10 :
Bir  geometr ik  d iz in in  ardış ık  üç ter imi  
x  -1 ,x ,  x  +  3 ise göre x  kaçt ı r?

3/2

Özel l ik  4
 Sonlu  b i r  geometr ik  d iz ide baştan  ve 
sondan  eş i t  uzak l ık tak i  herhangi  ik i  
ter imin çarp ımı  ayn ı  sabi t  sayıya  eş i t t i r.

(a n )  sonlu  geometr ik  d iz i  o lsun.
(a n )  =  (a 1 ,a 2 ,…a n )
a 1  .  a n  =  a 2  .  a n - 1  =.  .  .  =  a k  .  a n - k + 1 =…

Örnek...11 :Örnek...11 :
Üçüncü ter imi   20 o lan  b i r  geometr ik  d iz in in  i lk
5 ter im i    çarpım ı kaçt ı r?

20 5

Örnek...12 :Örnek...12 :
Bir  geometr ik   d iz ide,

a 3 7  .  a  4 3  =  A   o lduğuna göre,  a 4 0    ,A 
türünden nedi r?  (A⩾0)  

√ A

Örnek...13 :Örnek...13 :
Bir  geometr ik  d iz in in  ard ış ık  üç ter im in in  
top lamı 26,  çarp ım ı 216 dır.  Bu üç ter imden en
küçük  o lanı  nedi r?

2

Örnek...14 :Örnek...14 :
Bir  (a n )  geometr ik  d iz is inde

a7=log125 ,a17=1+log5 2  ise a12 kaç o lab i l i r?
±√ 3
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Örnek...15 :Örnek...15 :
 B i r  geometr ik  d iz in in  ardış ık  a l t ı  ter imi  
s ırasıyla   x ,  y,  60,1/3,  z,  t    o lduğuna göre,  
x .y.z, t  çarpımın ın  değer i  kaçt ı r?

400

Örnek...16 :Örnek...16 :
 (a ,  2a-2,  b-4)  sonlu  d iz is i  hem ar i tmet ik  hem
de geometr ik  d iz i  o lduğuna göre,  a .b n in  
değer i  kaç o lur?

12

Özel l ik  5
(x n )    geometr ik  d iz i  ise ,bu geometr ik  

d iz in in  i lk  n  ter im top lamı  Sn=x1 .(rn
−1

r−1 )
Burada r⩾1  iç in  top lam s ını rs ız  o larak 
büyür. 0⩽r<1  İse top lam b i r  gerçek 
sayıya  yak laş ır.

Örnek...17 :Örnek...17 :
Bir  (a n )    geometr ik  d iz is inde,  a 1  =  4  ve or tak 
çarpan 2 ise i lk  on ter im top lamını  bu lunuz.

212
−4

Örnek...18 :Örnek...18 :
Bir  pozi t i f  ter im l i  (a n )    geometr ik  d iz is inde,  
a 4  =  3  ,  a 6  =  147  ise i lk  4  ter im top lamın ı  
bu lunuz.

1200/343

Örnek...19 :Örnek...19 :
İ lk  n  ter im top lamı  S n  = 1-2 - n   olan b i r  
geometr ik  d iz in in  beş inc i  ter imi  kaç o lur?

1/32

1+r+r2
+ ...+rN

=∑
k=0

N

rk  b iç im inde k ısaca 

top lam sembolü kul lan ı larak  da (∑ )  
göster i leb i l i r.

Örnek...20 :Örnek...20 :

 ∑
k=−2

3

(2k+1)  top lamının değer i  kaçt ı r?

12

Örnek...21 :Örnek...21 :

 ∑
k=0

N

xk  top lamının  x=
1
2

ve x=2 ,  N sayıs ı  

büyürken nası l  değiş i r?
2 ,  ∞

1+r+r2+...+rN+...=
1

1−r
, ∣r∣<1
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Örnek...22 :Örnek...22 :
Bir  kenar ı  12 cm o lan eşkenar  üçgenin in  
kenar lar ın ın  or ta  nok ta lar ı  b i r leşt i r i lerek  iç  içe
yeni  eşkenar  üçgenler  e lde edi l i yor.  Oluşan 
üçgenler in  

a)  top lam çevre ler i  kaç b i r imdi r?
b)  top lam a lan lar ı  kaç b i r im karedi r?

 72,48√ 3

Örnek...23 :Örnek...23 :
Bir  top 72  m yüksek l ik ten bı rak ı l ı yor  ve yere 
her  çarp ış ında b i r  öncek i  yüksekl iğ in in  2/3 ü 
kadar  yüksel i yor.Topun durana kadar  a ld ığı  
ya tay yo l  kaç b i r imdi r?

360

Özel l ik  6
(a n )    geometr ik  d iz i  ise ,bu geometr ik    
i lk  n  ter im çarpım ı Çn=√(an. a1)

n

Örnek...24 :Örnek...24 :
Bir  (a n )    geometr ik  d iz is inde,  a 1  = 2  ve  or tak  
çarpan 8 ise i lk  a l t ı   ter im çarp ımın ı  bu lunuz.
 

2 5 1

  11.Sınıf Matematik Konu Anlatımı   11.Sınıf Matematik Konu Anlatımı 44//55

w
w

w
.

m
a

t
b

a
z

.
c

o
m



DİZİLER-3DİZİLER-3

GEOMETRİK DİZİ-TOPLAM SEMBOLÜGEOMETRİK DİZİ-TOPLAM SEMBOLÜ

DEĞERLENDİRMEDEĞERLENDİRME

1) (xn)=(1
3
+(1

3
)

2

+...+(1
3
)

n

) ise a3 kaçtır?

13/27

2) Bir geometrik dizinin terimleri için

 a8+a 13=162  , a4+a9=2   ise  bu dizinin ortak çarpan 
kaçtır?

-3,+3

3)  Bir (an) geometrik dizisinin ilk terimi 1  ve 
ortak çarpanı 8√2 olan dizinin 65. terimi 
kaçtır?

2 8

4)  Bir (an) geometrik dizisinin ilk terimi 1/256  ve 
ortak çarpanı  2 ise bu dizinin ilk 20 terimi 
çarpımı kaçtır?

2 3 0

5) (x, y , x2
−x)  sonlu dizisi hem aritmetik hem 

geometrik diziyse x+y en çok kaçtır?

4

6) Pozitif terimli (an ) geometrik dizisinde ilk 7 
terim çarpımı e21 ln6  olduğuna göre,dizinin 4.
terimi kaçtır?

216

7) Bir geometrik dizinin ilk 8 terim toplamının ilk 4
terim toplamına oranı 626 ise , bu dizinin ortak 
çarpanı kaçtr?

+5,-5

8) Bir kenarı 8 cm olan karenin kenarlarının orta 
noktaları birleştirilerek yeni bir kare elde 
ediliyor. Bu işlem sonsuz kere tekrar ediliyor. 
Elde edilen karelerin alanları toplamı kaç birim
karedir?

128
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